



观音寺镇十里铺村党支部书记赵东民 助力“乱软弱脏” 到“强靓美富”蝶变

在观音寺镇十里铺村,提起党支部书记赵东民,干部群众都不由自主地竖起大拇指称赞。在村民眼里,他是一个时刻将群众冷暖放心上的好支书,更是一个带领群众致富的“领头雁”。他带领村“两委”班子坚持党建强村、文化兴村、产业富村、生态立村理念推动乡村振兴,走出了一条融合发展的乡村振兴之路。记者 杨宜锦 文/图



抓党建 稳定民心 让民心聚起来

2018年的十里铺村,因为某公司欠群众270万元的种子款,如意林绿化公司与村二组、八组群众两年累计90万元“土地流转租金”长期不能解决,造成群众在省、市信访局和市政府机关聚众上访,村党支部被评定为新郑市“软弱涣散”党支部。这一年,赵东民带着上级党组织的信任 and 全村2000多村民的期望,放弃了经营多年的生意,接任村党支部书记。为改变落后局面,赵东民始终把“群众事,无小事,群众事,我家事”的理念装在心里。群众期盼的事,他都当成大事来办,为积极筹措资金帮扶困难群众,他熬红了眼,跑断了腿,磨破了嘴,安抚群众情绪,做好村民思想工作。至2021年10月先后两次筹措资金共315万元,并严格按照“四议两公开”程序和工作方法,预借给困难村民,全村党群形成了凝心聚力干事创业的新局面。

抓发展 壮大实力 让群众富起来

为凝心聚力发展集体经济,走共同富裕道路,赵东民不断深入群众,他了解到,原十里铺联中校园土地面积26亩,被个人承包,年租金只有6000元,他耐心做通承包户思想工作,经村支部集体研究收回,土地通过竞拍方式招标,承包金额每年达到每亩5000元。2020年他又争取利用上级项目资金150万元,建设1400平方米标准化厂房、办公房等,租赁给郑州和善缘食品有限公司经营,几个项目建成为村集体增加经济收入45万余元。他善于利用地理和季节优势,积极打造“北环路夜市”经济,在村“两委”和群众的共同努力下,村民地摊经济“红红火火”,村级“夜市”成为享誉周边县市的一张名片。

抓阵地 繁荣文化 让品位高起来

赵东民引导村民开展文明健康、积极向上的文娱活动,村每季度开展一次“树先评优”活动,评选“十星级文明户”“美丽庭院”“道德标兵”。他指导挖掘本村文化资源,涵育文明乡风,创建郑州市文明村建设,召集广场舞、健步走、少年篮球队等文艺队队员百余人,2021年筹措16万元购置各种活动器材,成立十里铺舞狮文化专业合作社,整理传承双沿绳、五狮登科等非遗传技艺,动员村民100多人参加,《河南日报》、新郑电视台、新郑融媒、学习强国等媒体相继进行了报道,健康向上、丰富多彩的文化活动,已经成为全村凝心聚力、加快发展,推进精神文明建设的强大助推器。

抓改善 绿化美化 让环境靓起来

3年来赵东民带领村“两委”以“美丽乡村”建设为契机,积极贯彻“绿水青山就是金山银山”的发展理念,完成村域内路面硬化78000平方米,铺设雨水明暗排水沟4500米,污水管道12000米,全村完成高标准农户“三改”475户,占全村总户数的95%以上,生活污水处理率达95%以上,实现了水清地绿。2019年村投入资金30万元,2020年投入资金35万元,2021年村环境投入整治资金40万元,街道空地种植乔灌木2万多株,草坪19360平方米;村庄范围内宜林地全部绿化,道路两侧栽种集观赏、美化融为一体的各种树木1万多株;居民区房前屋后栽种桂花、樱花、海棠、杏树、红叶李等树种,形成“一街一品”的独特景观,庭院内栽种白玉兰、石榴、梨树、苹果等,庭院绿化户数达到80%以上,使十里铺村荣获国家第一批“森林乡村”荣誉称号。

面对成绩,赵东民常说:“作为一名基层党员干部要把群众利益挂在心上,从简单的事情做起,从细微之处着手,把琐事做好,把小事做精,把细事做亮,做到群众的心坎里去,用实实在在的成效去赢得群众的口碑。”

城关乡敬楼村党支部书记敬书贵 党建引领聚合力 “头雁”领飞促振兴

他,情倾百姓,引领发展,一项又一项工程落地见效;他,鼓足干劲,建强队伍,一个又一个荣誉花落支部;他,勇于担当,攻坚克难,一件又一件实事惠及民生。在带领全村父老乡亲共同奔赴乡村振兴的康庄大道上,他是名副其实的支部引路人、致富带头人。他,就是新郑市城关乡敬楼村党支部书记敬书贵。记者 杨宜锦 文/图



抓生产 引项目 不断壮大集体经济

鼓起“钱袋子”,过上“好日子”,壮大集体经济是关键。作为一名有着多年农村工作经验的老支书,敬书贵深知,只有增强村集体经济“造血”功能,才能破解“无钱办事”的瓶颈,带领乡亲们走好增收致富路。为此,他带领村干部找资金、引项目,多方寻求支持,下足了“绣花”功夫。2018年,敬楼村成功申报郑州集体经济发展试点项目,2019年完成项目招投标工作,2020年完成项目建设工

作。筑巢引凤栖,花开蝶自来。2021年8月,河南浔泽服饰有限公司入驻并招工50余人,带动附近村民40余人就业,增加收入人均每月4000~8000元,增加村集体收入15万元。村支部立足自身发展优势,与河南老吾老置业有限公司协商成立新郑市敬善农康旅游开发有限公司,划出15亩集体建设用地共同开发敬楼村旅居康养项目,敬楼村集体经济发展初具规模。

抓环境 促文明 持续提升村容村貌

书记带头“动真格”,人居环境“见实效”。自2018年人居环境整治以来,敬书贵的脚步走遍了全村每一户群众家中,对各户户情如数家珍。针对群众的不理解、不支持,他积极组织村“两委”成员及党员干部修路扩路、安装路灯、修建游园、组织演出,用实实在在的行动转变观望群众思想,打消群众的疑虑,用心贴心办事、

实打实交账,形成“党员带头、群众联动、干群合力、共同参与”的局面。近年来,敬楼村宅前道路全部得到了硬化和绿化,拓宽道路1.64千米,铺设路面、人行横道4.4千米,安装路灯98盏,开荒新建体育公园11374平方米。2019年,全国“乡村春晚”在敬楼村设分会场,进一步满足了群众多元文化的需求,促进了乡风文明。

抓汛情 战疫情 切实守护村民安宁

生命重于泰山,防控就是责任。在去年特大暴雨中,为确保群众生命财产安全,敬书贵带领村“两委”成员、党员干部积极投身防汛救灾工作,24小时值班值守、全力转移涉水群众,日夜奋战在防汛救灾最前沿,实现了危险区域群众全部转移。暴雨刚过,他第一时间带领村干部对全村农田受损情况进行一次次详细的调查摸底,开展灾后重建工作。暴雨过后,新冠肺炎疫情又暴发,他又一次投入到疫情防控第一线,最终却因过度操劳导致右眼失明。在住院期间,

他担心新任村“两委”干部经验不足,不能做好疫情防控工作,不顾医生劝导,坚持出院返村指导村干部开展疫情防控工作。在他的指导下,村“两委”干部在后续的多轮疫情防控工作中表现突出,群众的幸福感、获得感和安全感成色更足。

十余载履职路,一生为民情。敬书贵用无悔付出践行了党旗下的铮铮誓言,诠释了情系群众的党员本色,敬楼村荣获“郑州市森林乡村”“首批省级农村基层党建示范村”等称号。